Науково-методична робота у закладі:


У 2012-2013 н. р. освітня діяльність педагогічного колективу школи здійснювалася відповідно до обраної навчальної стратегії, спрямованої на особистісно зорієнтоване навчання й виховання та формування в учнів здорового способу життя.

Для реалізації науково-методичної проблеми школи «Розробка системи діагностики й моніторингу з метою визначення стартового рівня й подальшого відстеження розвитку навчальних компетенцій учнів. Система роботи школи щодо формування в учнів навичок здорового способу життя».  Протягом навчального року тривав активний пошук нових форм і функціональних структур з підготовки вчителя в загальнометодичному, психолого-педагогічному та науково-теоретичному аспектах.
Головними напрямами методичної роботи були такі:
— забезпечення професійною інформацією;
— підтримка інноваційної діяльності вчителів;
— підтримка в підготовці до атестації;
— організація підвищення кваліфікації вчителів;
— узагальнення й поширення досвіду вчителів на міському, обласному   рівнях;
— діагностика якості навчання на уроках та заняттях .

Адміністрація школи на належному рівні вирішила проблему забезпечення працівників загальнопедагогічною та фаховою інформацією. За спонсорські кошти передплачено 15 видань «Педагогічної преси» та комплекти фахових видань «Шкільного світу», який складається із 14 фахових журналів і газет, «Фаховий комплект керівника». У розпорядженні педагогічних працівників — вільний доступ до мережі Інтернет у методичному кабінеті та кабінеті інформатики.

Впровадження в навчально-виховний процес інноваційних технологій і методик потребувало оптимального поєднання й конструювання різноманітних групових та індивідуальних форм методичної взаємодії в роботі 5 шкільних методичних об’єднань.

Взаємодію координувала науково-методична рада на чолі з заступником директора школи з НВР Пономаренко О.Г. 

Протягом року на засіданнях методичної ради обговорювались такі питання:
• завдання  методичної служби шкоди на 2012-2013 н.р. та затвердження плану роботи методичної ради та планів роботи ШМО;
• розподіл обов'язків між членами методичної ради;
•  про підготовку учнів до участі в шкільних, міських, обласних предметних олімпіадах, у конкурсі - захисті науково-дослідницьких робіт членів шкільного відділення МАН «Пролісок»;
• огляд методичних рекомендацій, новинок психолого-педагогічної літератури;
• психолого-педагогічний супровід роботи з обдарованими учнями; 
• про адаптацію учнів 1-х та 5-х класів;
•  упровадження інтерактивних прийомів та методів у навчально-виховний процес;
• підвищення ефективності навчально-виховного процесу шляхом упровадження освітніх технологій;
• підсумки моніторингу знань учнів за І семестр та за рік;

• участь учнів школи в II етапі Всеукраїнського конкурсу    захисту НДР членів МАН;
• комплексне застосування методу проектів в умовах особистісно зорієнтованого навчання;.
• підготовка матеріалів учителів, які атестуються, до друку та до виставки «Освіта Приірпіння 2013»;
• діагностування, анкетування  вчителів з метою виявлення утруднень в роботі;
• школа перспективного педагогічного досвіду;.
• анкетування вчителів з метою вивчення запитів щодо поліпшення навчально-виховного  процесу;
• моніторинг якості знань учнів 9,11 класів та підсумки ДПА;
• огляд інструктивних документів з організаційного закінчення навчального року та проведення ДПА.

Члени методичної ради брали участь у підготовці та проведенні педагогічних рад, загальношкільних семінарів, інших методичних заходів. 

    Система внутрішньошкільної науково-методичної роботи у 2012-2013 н.р. реалізовувалася через колективні (масові і групові) та індивідуальні форми.

В індивідуальній роботі домінували співбесіди з педагогами з питань організації науково-дослідницької роботи, моніторинг за результатами навчально-методичної діяльності педагогів, експертний аналіз авторських програм,  алгоритмів для організації діяльності учнів, планування науково-методичної діяльності на 2012-2013 н. р. відповідно до програми реалізації науково-методичної проблеми тощо.

Планомірній роботі над науково-методичною проблемою школи підпорядковано масові форми науково-методичної роботи: засідання педагогічної ради,  науково-методичні семінари.

Тематика методичних заходів коригувалася відповідно до педагогічної діагностики колективу школи. Ефективними були засідання педагогічної ради з мультимедійними презентаціями «Освоєння і упровадження інноваційних технологій та інтерактивних методів навчання з урахуванням запитів і потреб школярів», «Сучасний урок – суспільна творчість учителя і учнів» підготовлених та проведених заступниками директора школи з НВР Пономаренко О.Г. та Козловою О.О.


Групова робота реалізовувалася через організацію роботи ШМО.

З метою активізації творчої діяльності вчителів, залучення їх до науково-дослідницької роботи, стимулювання неперервної післядипломної освіти, підвищення відповідальності за результати навчання й виховання у 2012-2013 н. р. проведено атестацію 10 педагогічних працівників школи. Протягом атестаційного періоду здійснювалася комплексна оцінка рівня кваліфікації і професійної майстерності педагогічних працівників та результатів їхньої діяльності. Питання атестації відображені в роботі педагогічної ради, методичної ради, нарад при директорові, ШМО. Забезпечувалася гласність проведення атестації. Широко пропагувався педагогічний досвід учителів через творчі звіти, мультимедійні презентації досягнень кожного педагога і моніторинг рівня навчальних досягнень з предметів, які викладають дані вчителі, оформлення їхніх портфоліо.


В ході атестації було проведено Місячник педагогічної майстерності вчителів, які атестувалися, під час якого педагоги демонстрували свої надбання, ділилися досвідом роботи з колгами. Загалом атестаційний процес сприяв підвищенню рівня професійної майстерності вчителів, поширенню, пропаганді, впровадженню досвіду, зростанню якісного складу педагогічного колективу. Усього за результатами атестації підтверджено кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» та педагогічне звання «старший учитель» -4 педагогам: Мальчевській О.В., Ніколенко-Петрович К.І., Яровій К.М., Єлєзєвій Н.К; підтверджено кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» та присвоєно звання «старший учитель» - 1 педагогу -  Пуксі С.В., підтверджено кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» - 2 вчителям: Черниш І.І. та Цвіцінському Ю.Я.; встановлено кваліфікаційну категорію «спеціаліст ІІ категорії» двом педагогам Бабанській Н.А. та Майданюк Л.В.; підтверджено кваліфікаційну категорію «спеціаліст» та присвоєно звання «старший учитель» Атаманчук Г.І.


Протягом року вчителі школи підвищували свій кваліфікаційний рівень шляхом самоосвіти, участі у роботі шкільних та міських семінарів, навчання на курсах післядипломної освіти. 12 вчителів пройшли курси підвищення кваліфікації.

Свідченням високого рівня результативності науково-методичної роботи є успішна участь у професійному конкурсі «Вчитель року — 2013» вчителя початкових класів Майданюк Л.В. (лауреат міського етапу).

З молодими педагогами школи: Захарченко О.В., Чередюк А.О., Бабанською Н.А. організовано наставництво. Творчий звіт цих вчителів було проведено у травні 2012 р. на нараді при директорові школи. Вчителі представили мультимедійну презентацію своїх досягнень та доробок за рік. А вчитель початкових класів Бабанська Н.А. стала лауреатом міського конкурсу «Педагогічний дебют».


На базі школи проведено чемпіонати України та області, обласні змагання з футболу, з фрі-файту і карате. (Учнями школи у змаганнях з карате за останні 5 років здобуто майже 1400 бронзових, срібних та золотих медалей у міських, обласних, Всеукраїнських змаганнях).


Учні школи стали переможцями Всеукраїнських змагань з регбі та призери чемпіонату Європи.
Учні 3-х та 4-х класів вибороли перше місце у міському етапі  обласних змагань з футболу «Футбольні надії Київщини».
 Учениця школи Литвиненко Олена (11-А клас) стала чемпіонкою України із спортивно-бальних танців. Бєлікова Алевтина (9-В клас) – стала чемпіонкою України із спортивно-бальних танців, учасницею Кубку світу. Грищенко Марія (4-Б клас) – стала срібним призером Кубку України із спортивно-бальних танців. Шваб Володимир (9-Б клас) посів І місце у чемпіонаті України з тхеквандо. 
Принько Вадим (8-В клас) – є призером в своїй віковій категорії з великого тенісу; Лут Іван (8-А клас) здобув І місце у чемпіонаті світу з карате. У травні 2013 року збірна команда учнів школи брала участь у міських змаганнях «Козацький гарт» і посіла почесне І місце. 


Результатом реалізації проекту «Обдарована дитина» стали успішні виступи учнів у Всеукраїнських учнівських олімпіадах та конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт членів МАНу.

У школі проведено І етап предметних олімпіад із  базових дисциплін, у якому взяли участь 542 учнів, що становить 70 % від їх загальної кількості. Спостерігається значне зростання інтересу учнів до олімпіадних змагань порівняно з минулим роком. 

Переможці І етапу предметних олімпіад узяли участь у II (міському) етапі. 
