Рекомендації вчителеві в навчанні ліворукої дитини
Приділіть йому трохи особистого часу:
•        Полюбіть лівшу. Внесіть до стосунків з ним якомога більше довірливості і тепла, але не спілкуйтеся по-панібратськи. Тримаєте дистанцію. Будьте йому не приятелем, а вчителем – обличчям, на яке покладена організація навчання і контроль за ним.

•        Не квапте лівшу. Якщо він не встигає робити завдання разом зі всіма, спробуйте давати йому індивідуальні завдання на картці.

•        Постарайтеся зробити так, щоб він при дітях не демонстрував свою неспроможність – наприклад, не читав вголос, якщо у нього з цим погано. Остерігайтеся різких висловів в його адресу.

•        Хваліть лівшу за все, що у нього виходить. При похвалі ці діти буквально розцвітають.

•        Лівша легко освоїть матеріал, якщо попросити його «додумати» самому: наприклад, придумати кінцівку розповіді, а потім розповісти, як розвивався сюжет у автора. До речі, останнім дітям це теж сподобається.

•        Лівша засвоює все, що він поторкав руками, понюхав, замалював. Розкажіть про це батькам, дозвольте йому на окремому листочку, коли ви розповідаєте усно, малювати що-небудь пов'язане з темою вашого пояснення.

•        Утримайтеся від емоційних позначок в шкільних зошитах або щоденнику ручкою з товстим натиском.

Ще раз хочу підкреслити, що дитина-лівша потребує індивідуального підходу. Тому, хоча запропоновані нижче завдання можна застосовувати і в класі, в основному вони розраховані на додаткову роботу батьків або психолога.
